

තාලපුටසූත්‍රං

416. එකං සමයං භගවා රාජගහෙ විහරති වෙඵවනෙ කලඤ්ඤ නිවාපෙ. අථ ඛො තාලපුටො¹ නටගාමණී යෙන භගවා තෙනුප-සඬකමී. උපසඬකමීඤ්ඤා භගවන්තං අභිවාදෙඤ්ඤා එකමන්තං නිසීදි. එකමන්තං නිසීකොඤ්ඤා ඛො තාලපුටො නටගාමණී භගවන්තං එතද-වොච: සුතං මෙනං භනොත පුඤ්ඤකානං ආචරියපාචරියානං නටානං භාසමානානං යො සො නටො රඬගමඤ්ඤා සමජ්ජමඤ්ඤා සච්චාලිකෙන ජනං භාසෙති රමෙති, යො කායස්ස හෙද පරමචරණා පභාසානං දෙවානං සභව්‍යතං උපපජ්ජතීති. ඉධ භගවා කිමාහාති.

අලං ගාමණී තිට්ඨතෙතං, මා මං එතං පුච්ඡීති. දුතියමි ඛො තාලපුටො නටගාමණී භගවන්තං එතදවොච: සුතං මෙනං භනොත පුඤ්ඤකානං ආචරියපාචරියානං නටානං භාසමානානං යො සො නටො රඬගමඤ්ඤා සමජ්ජමඤ්ඤා සච්චාලිකෙන ජනං භාසෙති රමෙති, යො කායස්ස හෙද පරමචරණා පභාසානං දෙවානං සභව්‍යතං උපපජ්ජතී තී ඉධ භගවා කිමාහාති. අලං ගාමණී තිට්ඨතෙතං මා මං එතං පුච්ඡීති. තතියමි ඛො තාලපුටො නටගාමණී භගවන්තං එතදවොච, සුතං මෙනං භනොත පුඤ්ඤකානං ආචරියපාචරියානං නටානං භාසමානානං යො සො නටො රඬගමඤ්ඤා සමජ්ජමඤ්ඤා සච්චාලිකෙන ජනං භාසෙති රමෙති, යො කායස්ස හෙද පරමචරණා පභාසානං දෙවානං සභව්‍යතං උපපජ්ජතීති. ඉධ භගවා කිමාහාති.

1. තාලපුටොකො සා, අවධකථා
2. පුච්ඡාති පි 1

තාලපුට සූත්‍රය

416. එක්සමයෙක භාග්‍යවතුන් වහන්සේ රජගහ නුවර සම්පයෙහි කලන්දකනිවාස නම් වේච්චනාරාමයෙහි වැඩවසන සේක. එකල්හි තාලපුට නම් නටගාමණි තෙමේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වෙත එළඹියේ ය. එළඹ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වැද එකත්පස්ව හුන්-
තේ ය. එකත්පස්ව හුන් තාලපුට නටගාමණි තෙමේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේට මෙය සැලකෙළේ ය: වහන්ස යම් ඒ නළුවෙක් රහමැද නැටුම් මැද ඇත්තෙකුත් බොරුවෙකුත් ජනයා සතුටු කරවා ද, ඇලුම් කරවා ද, හෙතෙමේ කාඛුන් මරණින් මතු පහාස දෙවියන්ගේ සහභාවයට පැමිණේ යයි. මෙය මා විසින් පෙර විසූ ඇජර පැජර නළුවන් කියද්දී අසන ලදී. මෙහිලා භාග්‍යවතුන් වහන්සේ කුමක් වදරන සේක්ද යි.

ගාමණි, කම් නැත. මෙය තිබේවා. මෙය නහමක් මා පුළුවුස් වයි. දෙවනවට දු තාලපුට නටගාමණි තෙමේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේට මෙය සැලකෙළේ ය: වහන්ස, යම් ඒ නළුවෙක් රහමැද නැටුම් මැද ඇත්තෙකුත් බොරුවෙකුත් ජනයා සතුටු කරවා ද, ඇලුම් කරවා ද, හෙතෙමේ කාඛුන් මරණින් මතු පහාස දෙවියන්ගේ සහභාවයට පැමිණේ ය යි මෙය මා විසින් පෙරවිසූ ඇජර පැජර නළුවන් කියද්දී අසන ලදී. මෙහිලා භාග්‍යවතුන් වහන්සේ කුමක් වදරන සේක් ද යි. ගාමණි, කම් නැත. මෙය තිබේවා. මෙය නහමක් මා පුළුවුස්වයි. තෙවන වට දු තාලපුට නටගාමණි තෙමේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේට මෙය සැලකෙළේ ය: වහන්ස, යම් ඒ නළුවෙක් රහමැද නැටුම්මැද සැබෑවෙකුත් බොරුවෙකුත් ජනයා සිතා ගන්වා ද ඇලුම් කරවා ද හෙතෙමේ කාඛුන් මරණින් මතු පහාස දෙවියන්ගේ සහභාවයට පැමිණේ ය යි මෙය මා විසින් පෙර විසූ ඇජර පැජර නළුවන් කියද්දී අසන ලදී. මෙහි ලා භාග්‍යවතුන් වහන්සේ කුමක් වදරන සේක්ද යි.

අද්ධා ඛො න්‍යාහං ගාමණී, න ලභාමී¹ “අලං ගාමණී කිට්ඨතෙතං මා මං එතං පුද්දි”ති. අපිව න්‍යාහං ව්‍යාකරිස්සාමි. පුඛෙඛ ඛො ගාමණී, සත්තා අවීනරාගා රාගබ්බන්ධාද්ධා,² තෙසං නටො රඛගමච්චෙඛ සමජ්ජමච්චෙඛ යෙ ධම්මො රජනීයා තෙ උපසංහරති භියෙතා සරාගාය³. පුඛෙඛ ඛො ගාමණී සත්තා අවීනදෙසා දෙසාබ්බන්ධාද්ධා, තෙසං නටො රඛගමච්චෙඛ සමජ්ජමච්චෙඛ යෙ ධම්මො දොසනීයා තෙ උපසංහරති භියෙතා සදෙසාය⁴. පුඛෙඛ ඛො ගාමණී, සත්තා අවීනමොහා මොහබ්බන්ධාද්ධා, තෙසං නටො රඛගමච්චෙඛ සමජ්ජමච්චෙඛ යෙ ධම්මො මොහනීයා තෙ උපසංහරති භියෙතා සමොහාය⁵. සො අත්තනා මග්ගො පමග්ගො පරෙ මදෙඤ්ඤා පමාදෙඤ්ඤා කායස්ස හෙද පරමචරණා පභාසො නාම නිරයො තත්ථුප්පජ්ජති⁶.

සචෙ ඛො පන්‍යස් එවං දිට්ඨි හොති “යො සො නටො රඛගමච්චෙඛ සමජ්ජමච්චෙඛ සට්ඨාලිකෙත ජනං භාසෙති රමෙති, සො කායස්ස හෙද පරමචරණා පභාසානං දෙවානං සභව්‍යතං උප්පජ්ජති”ති සාස්ස හොති මිච්ඡා දිට්ඨි, මිච්ඡා දිට්ඨිකස්ස ඛො පන්‍යහං ගාමණී පුරිසපුග්ගලාස්ස දවීනතං ගතීනං අඤ්ඤතරං ගතිං වදුමි භීරයං වා තීරව්ඡානගොනිං වාති.

එවං වුග්ගෙ තාලපුටො නටගාමණී පරොදි, අසුඤ්ඤා පවනෙසී. “එතං ඛො න්‍යාහං ගාමණී නාලස්¹, අලං ගාමණී කිට්ඨතෙතං මා මං එතං පුද්දි”ති.

න්‍යාහං හනොන එතං රොදුමි, යං මං හගවා එවමාහ, අපිවාහං හනොන පුඛෙඛකෙහි ආවරියපාවරියෙහි නටෙහි දීසරණං නිකතො වඤ්ඤිතො පරදො²: “යො සො නටො රඛගමච්චෙඛ සමජ්ජමච්චෙඛ සට්ඨාලිකෙත ජනං භාසෙති රමෙති, සො කායස්ස හෙද පරමචරණා පභාසානං දෙවානං සභව්‍යතං උප්පජ්ජති”ති.

අභිකකන්තං හනොන, අභිකකන්තං හනොන, සෙය්‍යරාපි හනොන නිකකුජ්ජිතං වා උකකුච්චෙය්‍ය, පටිච්ඡන්තං වා විචරෙය්‍ය, මුලුගස්ස වා මග්ගං ආවිකෙඤ්ඤාය, අකකාරෙ වා තෙලපච්චානං ධාරෙය්‍ය වක්ඛුමනො රූපානි දකඛන්තීති. එවමෙවං හගවතා අනෙකපරියායෙන ධම්මො පකාසිතො. එසාහං හනොන හගවන්තං සරණං ගච්ඡාමි ධම්මෙඤ්ඤා භික්ඛුසම්භෙඤ්ඤා, ලභෙය්‍යාහං හනොන හගවතො සන්තිකෙ පඤ්චජ්ජං ලභෙය්‍යං උපසමපදෙත්. අලස් ඛො තාලපුටො නටගාමණී හගවතො සන්තිකෙ පඤ්චජ්ජං, අලපුටුපසමපදං, අවිරූපඤ්ඤාය ව පනායසො තාලපුටො එකො වූපකටෙධා අපමග්ගො ආකාපි පභිතග්ගො විහරනො -පෙ- අඤ්ඤතරො ව පනායසො තාලපුටො අරහතං අහොසීති.

1. නාලස් - ඝා, PTS
 2. ඛො - ඝා,
 3. භියෙතායොමකාය - මජ්ඣං
 4. තස් උපපජ්ජති - මජ්ඣං, ඝා,
 5. පුද්දො - මජ්ඣං, ඝා

ගාමණි මම “ගාමණි, කම් නැත, මෙය තිබේවා. මෙය නහමක් මා පුළුවිය ව” යි තොපගෙන් එකාන්තයෙන් නො ලබමි. යලිදු තොපට මම විසඳන්නෙමි. ගාමණි, පෙර සත්කයෝ නො පහ වූ රාග ඇතියහ. රාග බැඳුමෙන් බැඳුණහ. ඔවුන්ට නළු තෙමේ රහමැද නැටුම්මැද යම් දහම්හු ඇලුම් කටයුත්තාහු නම් ඔවුන් බෙහෙවින් රාග සහිත වීම පිණිස එළවා දක්ව යි. ගාමණි, පෙර සත්කයෝ නො පහ වූ දෙස ඇතියහ. දෙසබැඳුමෙන් බැඳුණහ. ඔවුන්ට නළු තෙමේ රහ මැද නැටුම් මැද යම් දහම්හු දෙසයට කරුණු වෙති නම් ඔවුන් බෙහෙවින් දෙස සහිත වීම පිණිස එළවා දක්වයි. ගාමණි, පෙර සත්කයෝ නොපහ වූ මොහ ඇතියහ. මොහබැඳුමෙන් බැඳුණහ. ඔවුන්ට නළු තෙමේ රහ මැද නැටුම් මැද යම් දහම්හු මොහයට කරුණු වෙති නම් ඔවුන් බෙහෙවින් මොහ සහිත වීම පිණිස එළවා දක්වයි.

හේ තෙමේ මත්වූයේ පමා වූයේ මෙරමා මත් කරවා පමා කරවා කාබුන් මරණින් මතු පහාස නම් නිරයෙක් වේ නම් එහි උපදී. ඉදින් ඔහුට “යම් ඒ නළුවෙක් රහමැද නැටුම් මැද සැබැවෙකුත් බොරුවෙකුත් ජනයා සිතා ගත්වා ද ඇලුම් කරවා ද හෙතෙමේ කාබුන් මරණින් මතු පහාස නම් දෙවියන්ගේ සහකාරයට පැමිණේ ය” යි මෙබඳු දිට්‍යක් වේ නම් ඒ ඔහුගේ මියදිටු වේ. ගාමණි, මියදිටු ගත් පුර්ව පුභුල්හට නිරය හෝ තිරිසන් යොනිය හෝ දෙගති අතුරෙන් එක්තරා ගතියක් කියමි යි.

මෙසේ වදළ කල්හි තාලපුට නටගාමණි තෙමේ හැඩී ය. කඳුලු හෙළී ය. ගාමණි මම “ගාමණි, කම් නැත. මෙය තිබේවා, මෙය නහමක් මා පුළුවියව” යි මෙය තොපගෙන් නො ලදිමි.

වහන්ස, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මට යමක් වදළ සේක් නම් මේ ගැන මම නො හඬමි. වහන්ස, වැලිදු “යම් ඒ නළුවෙක් රහමැද නැටුම්මැද සැබැවෙකුත් බොරුවෙකුත් ජනයා සිතා ගත්වා ද ඇලුම් කරවාද හෙතෙමේ කාබුන් මරණින් මතු පහාස දෙවියන්ගේ සහකාරයට පැමිණේ ය” යි පෙර විසූ ඇපර පැපර නළුවන් විසින් මම දිගුකලක් මුළුල්ලෙහි මුළා කරන ලද්දෙමි. රවටන ලද්දෙමි. වරද්දන ලද්දෙමි.

වහන්ස ඉතා මැනවි. වහන්ස, යම්සේ යටිකුරු වූවක් හෝ උඩුකුරු කරන්නේ ද වැසුණු දෑසක් හෝ වැසුම් හරින්නේ ද මං මුළා වූවකුට හෝ මහ කියා දෙන්නේ ද ඇස් ඇත්තෝ රු දක්නාහයි අඳුරෙහි හෝ තෙල් පහනක් දරන්නේ ද එසෙයින් ම භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් නොයෙක් නයින් දහම් පවසන ලදි. වහන්ස, මේ මම භාග්‍යවතුන් වහන්සේත් දහමත් බික්සහනත් සරණ යෙමි. වහන්ස, මම භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ලඟ පැවිද්ද ලබන්නෙමි. උපසපුව ලබන්නෙමි යි. තාලපුට නටගාමණි තෙමේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ලඟ පැවිද්ද ලදි. උපසපුව ලදි. උපසපත් වූ නොබෝ කල් ඇති ආයුෂ්මත් තාලපුට තෙරණුවෝ එකලා ව ගණයා කෙරෙන් වෙන් ව නො පමා ව කෙලෙස් තවන වෙර ඇති ව නිවන් පිණිස මෙහෙයු සිත් ඇති ව වෙසෙන්නාහු ... ආයුෂ්මත් තාලපුට තෙරණුවෝ රහතුන් අතුරෙන් එක්තරා කෙනෙක් ද වූහ යි.

T 37